
Срод кі вы дзе ле ны на ства рэн-
не се рыі гра фіч ных парт рэ таў “Па-
мяць”, пры све ча най дзея чам ку ль ту-
ры і мас тац тва — удзе ль ні кам Вя лі кай 
Айчын най вай ны. Пра важ ны пра ект 
і твор чы лёс — у раз мо ве з Елі за ве тай 
Ана то ль еўнай.

— Ка лі пры йшло раз умен не, што 
мас тац тва для вас не ча со вае за хап-
лен не, а спра ва ўся го жыц ця?

— Не ма гу ска заць, што з дзя цін-
ства ма ры ла стаць мас та ком. Але 
вы яўля ла не пад роб ную ці ка васць да 
ма ля ван ня. Ба ць кі гэ та ба чы лі, та му 
ад да лі мя не ў сту дыю вы яўлен ча га 
мас тац тва. З та го мо ман ту я, са ма та-
го не ўсве дам ля ючы, зра бі ла пер шыя 
кро кі ў пра фе сію.

Ву чы ла ся ў Дзі ця чай мас тац кай 
шко ле №1 імя Ві та ля Цвір кі, по тым 
бы лі Мін ская дзяр жаў ная гім на зія-
ка ледж мас тац тваў і Бе ла рус кая дзяр-
жаў ная ака дэ мія мас тац тваў. Гэ та на-
сам рэч тра ды цый ны шлях, па якім 
пра йшло мнос тва бе ла рус кіх аўта раў. 

Без умоў на, ёсць пры кла ды, ка лі 
лю дзі без дып ло ма 

знай шлі сваю ні шу. Але ме на ві та вы-
шэй шая ад ука цыя дае шы ро кі спектр 
умен няў і ве даў, дае аб’ёмную кар ці-
ну ўспры ман ня вы яўлен ча га мас тац-
тва. І, як вы нік, па шы рае пра фе сій-
ны га ры зонт.

— Як уз нік ла ідэя ства рэн ня се рыі 
гра фіч ных парт рэ таў “Па мяць”, на рэ-
алі за цыю якой вы дзе ле ны грант Прэ-
зі дэн та? 

— Ле тась па ўсёй кра іне пра хо дзі лі 
ўра чыс тыя ме рап ры емствы, пры све-
ча ныя 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла-
ру сі ад ня мец ка-фа шыс цкіх за хоп-
ні каў. Не за ста ла ся ўба ку і Ака дэ мія 
мас тац тваў: на ба зе ўста но вы бы-
ла арга ні за ва на вы ста ва “Наш аб а- 
вя зак — па мя таць!”. Яе на вед ва ль ні-
кі маг лі ўба чыць ра бо ты аб ва енным 
ча се, ство ра ныя на шы мі сту дэн та-
мі, вы пус кні ка мі і вы клад чы ка мі. 
Спе цы яль на для гэ та га пра екта я 
на ма ля ва ла парт рэ ты мас та ка Та ра-
са Па ра жня ка і архі тэк та ра Сяр гея 
Бат коў ска га — бе ла рус кіх дзея чаў 
ку ль ту ры, якія аб ара ня лі кра іну на 
фран тах Вя лі кай Айчын най вай ны. 
Вы ра шы ла раз віць тэ му і пад ала за-

яўку на грант, якую ў хут кім ча-
се ад обры лі.

Се рыя бу дзе скла дац ца з 13 парт-
рэ таў прад стаў ні коў роз ных сфер 
твор чай дзей нас ці — мас та коў, ску-
льп та раў, акцё раў, архі тэк та раў і 
кам па зі та раў, якія пры ма лі ўдзел у 
су пра цьс та янні фа шыз му на бе ла-
рус кай зям лі. У пра цэ се ра бо ты я 
зна ёмлю ся з жыц цё вым шля хам і 
твор час цю май строў: шу каю інфар-
ма цыю ў ака дэ міч най біб лі ятэ цы, 
архі вах і інтэр нэ це. Атры ма ныя звес-
ткі кла дуц ца ў асно ву кам па зі цыі ма-
люн каў. Важ на, што ўсе гэ тыя лю-
дзі ў роз ны час пра ца ва лі ў Ака дэ міі 
мас тац тваў. Та му для мя не ра бо та 
над пра ектам не то ль кі да ні на па мя-
ці вы біт ным дзея чам ку ль ту ры, але 
і пры свя чэн не сва ёй аль ма-ма тар. 
У да лей шым парт рэ ты бу дуць пе ра- 
д адзе ны ў фон ды му зея ўста но вы.

— Ся род ва шых па спя хо ва рэ алі за-
ва ных пра ектаў — ства рэн не парт рэ-
таў “Падзвіж ні кі Жы ро віц кай аб іце-
лі”. Чым ад мет ная гэ та се рыя? 

— Рэ алі за цыі за ду мы па пя рэд ні ча-
ла ра бо та над парт рэ та мі цар коў ных 
дзея чаў па за мо ве ула ды кі Гу рыя, 
архі епіс ка па На ваг рад ска га і Сло-
нім ска га, на мес ні ка Свя та-Успен-
ска га Жы ро віц ка га стаў ра пі гі яль на га 
муж чын ска га ма нас ты ра. Не ўза ба ве 
з’яві ла ся ідэя ства рыць жы ва піс ныя 
вы явы падзвіж ні каў, якія жы лі і пра-
ца ва лі ў ма нас ты ры ў мі ну лым. На яе 
рэ алі за цыю ў 2021-м так са ма быў вы-
дзе ле ны грант Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь.

Пад час ра бо ты над парт рэ та мі ду-
хоў ных дзея чаў я ад чу ва ла асаб лі вую 
ад каз насць. Для мя не бы ло важ на па-
ка заць іх інак шасць — бо лю дзі, якія 

пры свя ці лі ся бе слу жэн ню 

Бо гу, ад роз ні ва юцца ад астат ніх. Ка-
лі шу ка ла інфар ма цыю, ары ента ва-
ла ся ў тым лі ку на ўспа мі ны іх су час-
ні каў. Ака за ла ся, што ў са вец кі час 
падзвіж ні кі ад ыгра лі не ма ла важ ную 
ро лю ў спра ве за ха ван ня ма нас ты ра, 
ва ўма ца ван ні пра вас лаў най ве ры ў 
на шай кра іне. Пры гэ тым іх імё ны не 
бы лі вя до мыя шы ро кай гра мад скас-
ці. Та му пра ект меў і важ нае асвет-
ніц кае зна чэн не. 

— Вы спа лу ча еце актыў ную твор-
чую дзей насць з вы кла дан нем у ака дэ-
міі і ад мі ніс тра цый най пра цай. Як усё 
па спя ва еце? 

— За ўсё трэ ба пла ціць сваю ца-
ну. Мне час та да во дзіц ца ахвя ра ваць 
аса біс тым ча сам, па ўна вар тас ным 
ад па чын кам. Але шчы рая ці ка васць 
да сва ёй спра вы ма ты вуе ру хац ца на-
пе рад. 

— Да йце па ра ду ма ла дым — як 
знай сці ся бе ў мас тац тве? 

— У кож на га свой шлях. Мой 
стыль фар ма ваў ся на ту ра ль ным чы-
нам у пра цэ се твор чай дзей нас ці, я 
не шу ка ла яго спе цы яль на. Але ёсць 
яшчэ шмат на прам каў і тэх нік, у якіх 
ха це ла ся б па спра ба ваць ся бе. Та кія 
экс пе ры мен ты мо гуць на клас ці свой 
ад бі так на мой пад ыход да твор час ці. 
Дзя ку ючы твор чым по шу кам змя-
ня ецца ўспры ман не звык лых рэ чаў, 
ад кры ва юцца но выя шля хі раз віц ця. 
Га лоў нае, каб ха пі ла сіл і ча су. 

Але ёсць аўта ры, якія свя до ма вы-
бу доў ва юць кан цэп цыю, пры во дзяць 
у ад па вед насць з ёй усе склад ні кі сва-
ёй твор час ці. І та кі ва ры янт так са ма 
мае пра ва на жыц цё. У лю бым вы пад-
ку, што б ты ні ра біў, ты ро біш ся бе.

Фота з архіва гераіні
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Ся род яе арга ні за та раў — шэ раг 
дзяр жаў ных ве дам стваў Бе ла ру сі, 
у тым лі ку Мі ніс тэр ства ку ль ту ры.

У пра гра ме сё лет ня га кір ма шу, 
чыр во най ніт кай праз якую пра-
хо дзіць тэ ма 80-год дзя Вя лі кай 
Пе ра мо гі, — пе ра соў ная вы ста-
ва Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Айчын най вай-
ны, інтэ рак тыў ныя ад ука цый ныя 
пля цоў кі, аўтог раф-се сіі і інтэр в’ю 
са зна ка мі ты мі аўта ра мі.

Асоб ная ла ка цыя ад кры та для 
юнай аўды то рыі: Цэн тра лі за ва-
ная сіс тэ ма дзі ця чых біб лі ятэк  
г. Мін ска што дзень арга ні зуе інтэ-
лек ту аль ныя гу ль ні і гіс та рыч ныя 
вік та ры ны, прэ зен туе тво ры вя-
до мых бе ла рус кіх і рас ійскіх пі-
сь мен ні каў. Га лоў ная асаб лі васць 
пра сто ры — інтэ рак тыў ны пад ы-
ход, што не сум нен на за хо піць ма-
ла до га чы та ча.

Ура чыс тае ад крыц цё фо ру му 
ад бы ло ся 12 са ка ві ка. Пры ві тан не 
яго ўдзе ль ні кам на кі ра ваў Прэ зі-
дэнт Рэ спуб лі кі Бе ла русь. Ад рас з 
га лоў най сцэ ны агу чыў На мес нік 
Кі раў ні ка Ад мі ніс тра цыі Прэ зі-
дэн та Ула дзі мір Пяр цоў.

У сва ім зва ро це Аляк сандр Лу ка-
шэн ка адзна чыў, што вы ста ва-кір-
маш у Мін ску — уні ка ль ная падзея 
ў гра мад скім, ку ль тур ным і ду хоў-
ным жыц ці Бе ла ру сі, якая мае вы-
со кі між на род ны ста тус і што год 
пры цяг вае ўва гу ты сяч лю дзей.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, 
што кні га за ўсё ды бы ла і за ста-
ецца га лоў най кры ні цай ве даў, 
час ткай інтэ лек ту аль най спад-
чы ны про дкаў і прад аўжае са-
дзей ні чаць ума ца ван ню адзін ства 
на ро да і вы ха ван ню леп шых ма ра-
ль ных якас цей у мо ла дзі.

— Пе ра ка на ны: тра ды цый ныя 
сус трэ чы лі та ра та раў і ама та раў 
кні гі ад кры ва юць но выя га ры зон-
ты для гу ма ні тар на га су пра цоў-
ніц тва, зблі жэн ня кра ін і на ро-
даў, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

—

На га лоў ным стэн дзе кір ма-
шу — інтэ рак тыў ная экс па зі цыя 
дзяр жаў — удзе ль ніц Еўра зій ска-

га эка на міч на га са юза, у якім сё-
ле та стар шын ствуе Бе ла русь. Гэ та 
вы ста ва — вы дат ны шанц прад э-
ман стра ваць шы ро кай аўды то рыі 
ку ль тур ныя тра ды цыі і да сяг нен-
ні. 

Так, пер шы мі на цы яна ль ную 
лі та ра тур ную спад чы ну прад стаў-
ля лі Ка зах стан і Кыр гыз стан. А 
14 сакавіка на кір маш пры бы вае 
“Кніж ны цяг нік” з Рас ійскай Фе-
дэ ра цыі, што ідзе па мар шру це 
“Мінск — Мас ква — Ніж ні Ноў-
га рад — Ка зань — Уль янаўск — 
Вал гаг рад”. У кож ным го ра дзе 
пра ект спы ніц ца на адзін дзень: 
про йдуць сус трэ чы з лі та ра та ра мі. 
У бе ла рус кай ста лі цы вы сту пяць 
Ва ле рый Па поў, Алег Рой, фан-
таст Дзміт рый Емец, аўтар па пу-
ляр ных ма ла дзёж ных ра ма наў Ася 
Лаў ры но віч, дзі ця чыя пі сь мен ні кі 
Ка ця Ма цюш кі на і Ва лян цін По-
стні каў і мно гія іншыя. А на га-
лоў най сцэ не кір ма шу твор чыя 
ну ма ры прад ста вяць артыс ты з 
Баш кар тас та на, Да гес та на, Та тар-
ста на і Чач ні. 

Най важ ней шыя падзеі Дня Бе-
ла ру сі, які про йдзе 15 са ка ві ка, — 
сус трэ ча з на род ным пі сь мен ні кам 
Мі ка ла ем Чар гін цом, прэ зен та цыі 
най бо льш зна ка вых вы да вец кіх 
пра ектаў кра іны (“Сім ва лы су ве-
рэн най Бе ла ру сі”, “Су пер па зі цыя. 
Па ра ле ль ныя све ты”), уз на га ро-
джан не пе ра мож цаў кон кур саў 
“Мас тац тва кні гі” і “Пер шац вет”. 
Так са ма ад бу дзец ца се мі нар-пра-
кты кум “Кні га вы дан не: су час ныя 
тэн дэн цыі” з удзе лам Бе ла рус-
кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-
тваў, Кніж най па ла ты Бе ла ру сі ды 
іншых.

За мы кае на сы ча ную пра гра му 
16 са ка ві ка Арме нія. Ку ль тур ны 
па тэн цы ял кра іны рас крые фа-
льк лор ны ансамбль “Эрэ бу ні”.

Экс па зі цыю “Па мяць, за ха-
ва ная ў сло ве”, пры мер ка ва ную 
да 80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо-
гі, прад ста ві ла га лоў ная кніж ная 
скар бні ца кра іны. Пра ект рас-
кры вае падзеі са сту дзе ня па май 
1945 го да праз на тат кі і арты ку лы 
рэ спуб лі кан скай пе ры ёды кі, зна-
ка выя кні гі, а так са ма вы раз ныя 
ка ла рыт ныя пла ка ты, ка ры ка ту-
ры, па штоў кі.

— Вы ста ва ад-
люс троў вае жыц-
цё кра іны па сля 
вы зва лен ня. Бо-
ль шасць саб ра ных 
да ку мен таў вы да дзе-
на на тэ ры то рыі Бе-
ла ру сі, — рас па вя ла 
га лоў ны біб лі ятэ кар 
сек та ра арга ні за цыі 
кніж ных вы стаў Свят-
ла на За йко. — Па ма тэ-
ры ялах мож на ад са чыць 
тэ мы, што хва ля ва лі на-
род у тыя цяж кія ча сы. 
На пер шым пла не — ма-
ты ва цый ная лі та ра ту ра, 
якую ад сы ла лі на фронт для 
ўзняц ця ба яво га ду ху сал дат, 
вы дан ні аб ге ро ях і не вя лі кія 
інструк цыі дзея нняў у роз ных 
ба явых сі ту ацы ях. Пе ра важ-
ны фар мат — кі шэн ны. Тон-
кія кар дон ныя вок лад кі ве ль-
мі сціп лыя ў сва ім афар млен ні. 
Да лей — бук ле ты, пры све ча ныя 
Дню Пе ра мо гі. Шы ро ка ад люс-
тра ва на ў да ку мен тах надзён ная 
пра бле ма ад на ўлен ня га ра доў, 
сель скай гас па дар кі, пра мыс ло-
вас ці. “Па мят ка ўдзе ль ні ку ад на ў-
лен ня го ра да Мін ска”, “Ад ро дзім 
ста лі цу”, “За вы со кі ўра джай 1945 
го да” — эта лон ныя пры кла ды за-
га лоў каў га зет ных арты ку лаў таго 
часу. Сап раў дная пер лі на — пла-
кат “Мо ладзь — на ад на ўлен не га-
ра доў і вё сак”, ство ра ны ў 1945-м 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным вы да-
вец твам. 

Прад стаў ле ны ў экс па зі цыі 
і рэ дкія вы дан ні, што бы лі вы-
ве зе ны ня мец ка-фа шыс цкі мі 
за хоп ні ка мі, але цу дам змаг лі 
вяр нуц ца на Ра дзі му. Сля ды ба-
явых дзея нняў на заў жды ад люс-
тра ва ны на аб га рэ лай вок лад цы 
ад ной з кніг.

— Ёсць раз дзел, пры све ча ны 
пад руч ні кам, ство ра ным для зноў 
ад кры тых школ. Гэ та бук ва ры, 
гіс та рыч ныя да па мож ні кі, мас-
тац кая лі та ра ту ра, — рас ка за ла га-
лоў ны біб лі ятэ кар. 

Уба чыць вы ста ву і па зна ёміц-
ца з іншы мі пля цоў ка мі кір ма шу 
мож на да 16 са ка ві ка. Ува ход во-
ль ны. 

Фота Уладзіміра ШЛАПАКА
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